
議会運営委員会報告書 
 

   令和3年6月30日 

 

備前市議会議長 守 井 秀 龍  様 

 

委員長 土 器   豊 

   

 

令和3年6月30日に委員会を開催し、次のとおり議決したので議事録を添えて報告する。 

 

記 

 

  

  

案      件 調査結果 備 考 

１ 議会の運営に関する事項についての調査研究 

① 次期定例会の予定について 

② 次期総合計画の審議方法について 

③ 一般会計決算に係る委員会審査について  

継続調査 ― 
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議 会 運 営 委 員 会 記 録 

 

招 集 日 時 令和3年6月30日（水） 議会だより編集委員会閉会後 

開議・閉議 午後2時01分 開会  ～ 午後2時28分  閉会 

場所・形態 委員会室 閉会中の開催 

出 席 委 員 委員長 土器 豊 副委員長 森本洋子 

 委員 中西裕康  尾川直行 

  石原和人  青山孝樹 

欠 席 委 員  なし   

遅 参 委 員  なし   

早 退 委 員  なし   

列 席 者 等 議長 守井秀龍 副議長 掛谷 繁 

傍 聴 者 議員 なし   

 報道 なし   

 一般 なし   

説 明 員 議会事務局長 入江章行 議会事務局次長 石村享平 

 庶務調査係長 坂本 寛 議事係主任 楠戸祐介 

審 査 記 録 次のとおり    
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              午後２時０１分 開会 

○土器委員長 ただいまの御出席は６名でございます。定足数に達していますので、議会運営委

員会を開催いたします。 

 議会の運営に関する事項についての調査研究。 

 事務局お願いします。 

○石村議会事務局次長 それでは、次期定例会の予定について御説明申し上げます。 

 まず、施政方針演説のない定例会については、水曜日招集というのが多いです。９月について

は、１日が水曜日ということですが、１日は執行部の会議が多い日ということで、７日の御提案

をいただいたんですけれど、７日開会ですと、９月中に定例会を終わらせることが難しいと考え

ています。これらのことから、本来でしたら水曜日始まりなんですけれど、１日前の８月３１日

の招集日で御提案をいただきました。議会としても、不利になる日程ではありませんので、３１

日招集ということで予定を組ませていただいております。 

 それから、次期定例会については、一般会計はじめ各特別会計、事業会計の決算が提案される

議会になりますが、一般会計は通常どおり継続審査として閉会中に審査をいただくという前提で

日程を組ませていただいております。 

 まず、招集日は８月３１日で、議案を上程いただきます。通告期限は、１日空けまして、２日

の木曜日、午前１０時です。週明けに質疑の通告をいただきまして、一般質問を８日からの３日

間、それから議案の質疑を１日取りまして、今回が、総務産業委員会からでしたので、次回は厚

生文教委員会から常任委員会を４日間予定しております。祝日があるんですけれど、祝日明けを

１日委員会の予備日としまして、予算決算審査委員会、これは、補正予算があれば補正予算の審

査のみということでございます。それで、また祝日を挟みまして、委員会予備日を設けておりま

すが、これは次の定例会で次期総合計画が提案される予定と聞いておりまして、審議方法につい

ては、次の８月２５日の議会運営委員会で御協議いただくことになるんですが、これまでの事例

ですと、全員でもって特別委員会を立ち上げて、総合計画については審査をされてきたというこ

ともありますので、委員会予備日としておりますが、その審議方法によっては、ここにその特別

委員会が入ってくる可能性もあるということでございます。審議方法が変われば、委員会の予備

日ということで１日予備日をいただきまして、休会を挟んで、９月２８日火曜日が最終日という

案でございます。 

 事務局からは以上でございます。 

○土器委員長 皆様、何かお聞きしたいことございませんか。 

○尾川委員 それで、この日程は、昨年の議会というか、実日数というのは変わらんわけ。 

○石村議会事務局次長 会期はだんだん長くなっておりまして、今回御提案は２９日ということ

で、多分今までで一番長いんじゃないかと思います。 

              〔「長いんか」と尾川委員発言する〕 
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 会議の日数も、質疑の日を別に設けておりますし、取れるだけの会議時間は確保しておりま

す。 

○尾川委員 それで、２４日が休会ということになっとるけど、この日に会議を入れる言うたん

かな。 

○石村議会事務局次長 総合計画を審査する特別委員会が立ち上がりましたら、２４日の金曜日

にその委員会を入れさせていただきたいと考えております。 

○尾川委員 委員会予備日ということで、そういうことを入れようとして日程的に無理はねえん

かな、その辺はええん、今度もようけ補正が出るんじゃねえんかな。 

○石村議会事務局次長 補正については、現時点では何とも分かりませんが、補正予算ですの

で、何日もかけてやる予定にはしておりません。 

○尾川委員 やる予定がねえと言うたって、ようけえ出してくりゃやらにゃあいけんようになる

んじゃねえんかな、そんなことねえん、それは要らんことかな。 

○石村議会事務局次長 何とか１日で審査をお願いしたいと考えております。 

○尾川委員 ６月議会で最終日を１日繰り上げたという経緯があったんですけど、そういう面で

その１日入れることによって、事務局サイドはまあ頑張るんじゃろうと思うんじゃけど、あまり

無理せんでも、２８日が２９日になっても、１０月にまたがるわけじゃねえから、その辺無理せ

んでええんじゃねえかと思うたりするんじゃけど、どんなんですかな。 

○石村議会事務局次長 事務局の事務作業を御考慮いただいているんだと思いますが、完全な休

会日を１日いただければ、何とか最終日を迎えることは可能だろうと、事務局では考えておりま

す。ありがとうございます。 

○尾川委員 いやいや。 

 もう無理せんで、これが１日早うなったからというて体制に影響ねえんじゃから、無理して夜

遅うまでせんでもええんじゃからな。間違うたことするよりきちっと正確なことをせにゃいけん

時代じゃと思うんじゃけど。その点で、別に肩持つというわけじゃねえんじゃけど、そういうこ

とでもう日にちがもう一日延ばしたって別にどういうことねえんでという話ですわ。まああんた

ら頑張るということでこれ出してきとんじゃと思うけど。もう変更ねえんじゃろうな、これで、

前にしてくれ言うたりして、それを言よんじゃ、同じことばあ言うて悪いけど。 

○石村議会事務局次長 あくまでも、定例会最終日にお願いするのは予定でございまして、最終

的な決定は、８月２５日の議会運営委員会で御決定をいただくわけですが、今の時点では、実際

何が起きるか分かりません。８月２５日になれば、提案される事件の内容も大体分かってくると

ころもありますが、今の時点では標準的な予定で組ませていただいて、最終的な御決定はあくま

でも８月２５日ということでお願いしたいと思います。 

○尾川委員 分かりました。 

○土器委員長 ほかの方でございませんか。 
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○石原委員 今日いただいたこの総合計画案ですけれども、特別委員会を設けるかどうか。前回

は特別委員会を設けて審査がなされている、で、今回どうするかというのはいつ決めるんです

か。 

○石村議会事務局次長 まだ議案が提案された状態ではございませんので、あくまでも予定とい

うことで、１０年に１回ですので、過去２回の例ですと、議長を除く全員でもって特別委員会を

立ち上げて、分科会方式で審査をしていただいたと、そういう経緯がございます。議案が提案さ

れればそれに倣って特別委員会を立ち上げて審査をしてはどうかという御提案でございます。 

○石原委員 分かりました。 

○土器委員長 ほかの方でございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、事務局どおりの説明でよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 それでは、承認されました。 

 次、お願いします。 

○石村議会事務局次長 その第３次備前市総合計画でございますが、いよいよ明日から一月間の

パブリックコメントを経て、８月定例会に上程される予定と伺っております。ということで、本

日どうしても配付をさせていただきたいということで、紙ベースのものをいただきました。デー

タもいただいておりますので、後ほどサイドブックスに上げたいと思っております。審議方法と

して、今まではもう製本となった議案をいきなり定例会で審査をしていただいたという経緯があ

るんですけれど、パブリックコメントをされることもありますし、議会は議会としての意見を聞

く機会を設けていただきたいということでこちらからもお願いをしておった経緯もありまして、

総務産業委員会でも、議会にも意見を聞く機会をつくっていただきたいというお願いをしている

という答弁もありましたが、これは、２月定例会の運営を御審査いただくときに、この話を１回

させていただいておりまして、市長選も控えているということで細かいことはまだ分からないだ

ろうということで保留になっておりました。ですが、もういよいよここで予定どおりに提案され

るということで、もう日程的にあまり時間がないんですけれど、事務局としては、７月中のパブ

リックコメントを終えるまでの間に、議会としてそれぞれの議員さんの御意見を聞く機会を設け

させていただきたいと考えております。８月に入りますと、素案を直すいとまもだんだんなくな

っていきますので、できたら７月中に全員協議会の開催をお願いして、委員会の所管にかかわら

ず全範囲の議員さんの御意見を執行部に聞いていただく機会を設けたいと考えております。ただ

し、これから日程を調整させていただきますので、全員がそろう日というのがひょっとしたらも

うないかも分かりませんが、何とか７月の中旬以降で２日間ほどかけて、例えば午前、総務、午

後、産業部、翌日の午前に厚生と午後から文教とかという形で時間を区切ることにはなると思い

ます。そこで計画の内容についてやり取りをやり出すと、時間はとても足りないので、成案に反
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映させていただきたい意見を述べる会というようなイメージで全員協議会の開催をお願いしたい

と考えております。 

○土器委員長 何か皆さんがお聞きしたいことございませんか。 

○中西委員 すみません、その全協は１日ではなくて２日間ぐらい、もう一回そこのところだ

け。 

○石村議会事務局次長 できたら、企画の職員に聞いてもらうだけじゃなくて、やはり所管を担

当する職員の方にも参加をしていただいて聞いていただくほうがいいとは思います。できるだけ

日程を調整して、１日で終わるというのはなかなか難しいと思うので、２日ぐらいを設定したい

と考えております。 

○中西委員 総合計画というのについては、全協で２日間ぐらいかけて少し意見を述べることが

できると、成案になったものが次の定例会に出てくると、それは特別委員会をつくって分科会方

式で審議をすると。それは、定例会の中で全部終わらせるんですか、それとも定例会が終わって

から少し日にちを設けるんでしょうか、ちょっとそこのところの審議の方法を教えていただけた

らと思うんですけど。 

○石村議会事務局次長 議案が出てからのお話になるとは思うんですけれど、８月に提案された

として、計画自体が今年度の４月からの計画ということもありますので、何とか会期中に結審を

していただきたいというふうに考えております。 

○中西委員 それは、その分科会に分かれるんじゃなくて、特別委員会、一般質問だとか、ある

いは委員会の中での審議で終わらせるという意味なんですか。 

○石村議会事務局次長 この予定でいきますと、仮に特別委員会を立ち上げた場合に、２４日一

日で結審ができるとは思っておりませんので、そうするためには１４日からの各常任委員会で、

常任委員会の審査、調査が終わった段階で分科会を開催していただいて審査をいただくのはどう

かなと、事務局では今の段階で考えているんですけれど。で、２４日の特別委員会の本委員会で

は、採決までをお願いしたいと考えております。 

○中西委員 そうすると、分科会を設けるということの以前に特別委員会を立ち上げなくちゃい

けないというのが第一にありますよね。それで、特別委員会を立ち上げて、こういう方法で審議

をしますということになると、１日目の８月３１日の日には特別委員会を立ち上げるというよう

なことになるんでしょうか。 

○石村議会事務局次長 想定しておりますのは、１３日の質疑日に立ち上げるというふうに考え

ているんですが、そのあたりはまた議案が出てから２５日の委員会で御協議をいただきたいと思

います。 

○中西委員 もう少し前に立ち上げたほうがいいのかなというふうな感じはするんです。という

のは、もうこの日にはそれぞれ委員会に向けてずっと中身を詰めていきますから、そうすると午

前中ぐらいで終わって、午後から分科会を立ち上げるというふうな形にするにはその時間の配分
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をやっぱり考えておかないと、前の日に決められたらちょっと後がきついんじゃないんかなとい

う感じはするんですけど。 

○石村議会事務局次長 そういった御意見を十分検討させていただきたいと思います。 

○尾川委員 ７月中に審査というか、その取組があるわけじゃな。それについて、議案として出

てくるわけじゃろ。そうしたら、事前審査じゃあというて難しゅう言うんじゃねえけど、そのあ

たりの扱いというのがどういう感じに捉えとるわけ。まあそれがあるから、もう１日でやり上げ

ようというふうな感じを持っとんか、それとももう少しその前に、２日間言うたかな、７月中に

やるというふうなことは分科会じゃなしに、そのあたりの調整というんか、そのあたりもう一遍

整理して教えてくれたら。要するに、７月中の２日間の位置づけと、それから本会議の２４日の

委員会の予備日にその特別委員会を開催して、またその前の各委員会のところでも議論するとい

うふうなことのように聞こえたが、もう一遍その辺整理してもろうたら。 

○石村議会事務局次長 ７月に開催をお願いする全員協議会につきましては、本日お配りしたこ

の計画案については、パブリックコメントの募集ということで、広く市民に、市民にといいます

か、広く公開をされるものでございます。ですので、そういったものを審査するからといって、

事前審査に当たるとは事務局は考えておりません。市民からも御意見をいただく、これは毎回そ

ういった形で議案に上がってくるものを、これまでの委員会でも議会の意見を聞く場所がないと

いうお話は何度もされてきておりますので、今回、そういった機会を設けて、成案になる前に、

議員さんの、議会の意見を反映できればと考えて担当課にお願いをしてきたものでございます。

それから、それを踏まえて出てくる議案でございますので、１日で審査を終えるとは考えており

ません。特別委員会を立ち上げたとしても、やはり全員でこれ１冊を審査するというのは大変効

率も悪いので、それぞれの委員会で委員会ごとに分科会を組織して、分科会で所管の範囲を審査

した上で最終決定を本委員会でいただいたらどうかというのが事務局の考えでございます。 

○尾川委員 分かりました。 

 

○土器委員長 ほかの方で。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 それじゃあ、事務局案でよろしいですか。 

              〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

 では、御異議なしということで承認されました。 

 次、その他、次。 

○坂本庶務調査係長 少し先の話になるんですけれども、予算決算審査委員会で、決算の審査を

していただく関係なんですけれども、１０月、１１月で通常行っております。それにつきまし

て、また今後、日程調整をさせていただきたいと思っておりますので、よろしくお願いいたしま

す。 
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○尾川委員 決算の話で思い出したんじゃけど、行政評価シートが、これ決算までに間に合やあ

ええ、まあ決算も１０月、１１月でまだ日にちも決まってないんじゃけど、せっかく作っとるや

つじゃから、こっちもできるだけ見たいんで、まあそりゃあ決算書が出てからでもええじゃねえ

かとかという意見もあろうけど、できる限り早う出してもらうようにお願いしてもらえんじゃろ

うかな思うて。せっかくじゃったら、やっぱりできるだけ読みたいなというふうに、まあ頑張っ

てもらようんじゃから、早めに出してもらうようにお願いしてもらえたらと思うんですけど。 

○坂本庶務調査係長 そのように担当部署に依頼をかけていきたいと思います。 

○土器委員長 ほかに。 

○守井議長 この間、川崎議員から話も出とったんですけれども、議員の方が事務局でいろんな

談笑されるようなことが見受けられるということで、時間がかかるようであれば図書室で行うよ

うにして、事務に支障がないように配慮していただきたいなというのをよろしくお願いしたいと

思います。議員が、事務局で長時間にわたって談笑するようなことは、あまり好ましいことじゃ

ないんじゃないんか思うんで、もし協議があれば図書室等へ移っていただいて、きちっとお話を

していただくような形で、まあ簡単なお話はあるかと思いますけれども、できるだけそうしてい

ただきたいということをお願いしたいと思っております。 

○土器委員長 ほかの方ございませんか。 

○坂本庶務調査係長 すみません、本日、６月３０日で６月定例会が終了ということで、図書館

から貸出しをしていただいていた本をお返ししようと思っております。 

 それから、あともう一点は、図書の購入希望を出していただくというのは、今日が提出期限と

させていただいておりましたので、再度御報告をさせていただきます。 

○土器委員長 もうございませんか。 

              〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

 ないようでしたら、これで議会運営委員会を終わります。 

              午後２時２８分 閉会 

 

 


